

## 科研论文

### 杨泰龙; 1920年代中共话语中“大地主”的概念使用与指向变迁

来源: 华南师范大学马克思主义学院 点击: 863 收藏本文

2022-11-17 16:10:14

## 1920年代中共话语中“大地主”的概念使用与指向变迁

杨泰龙

华南师范大学马克思主义学院

**摘要:** 1920年前后, 中国知识分子尤其马克思主义知识分子在“大地主”概念的使用上语境极其复杂, 大致包含三种情况: 通常意义上的大的地主、与地主混同的“大地主”、作为农村独立社会阶层且排斥中小地主的“大地主”。此种情况, 本质上是中外文化和现实差异导致的“误会”, “地主”概念中文古义与所对译外文原义的冲突、翻译上的偏差是两大肇因。大地主概念因误会而生, 在理论和实践上均困惑重重, 在使用过程中不得不因应中国国情, 标准几经变化, 最终不再作为与农民相对立的单一、独立阶层存在, 而回归地主群体之中。这一过程深刻且典型地体现了中国共产党探索中国革命道路的曲折过程和苦心孤诣。

**关键词:** 大地主; 地主; 大土地所有者; 中共;

**专辑:** 社会科学II辑; 社会科学I辑

**专题:** 中国共产党

**分类号:** D231

作者: 杨泰龙

期刊: 《广东社会科学》2022年第三期

**摘要:** 1920年前后, 中国知识分子尤其马克思主义知识分子在“大地主”概念的使用上语境极其复杂, 大致包含三种情况: 通常意义上的大的地主、与地主混同的“大地主”、作为农村独立社会阶层且排斥中小地主的“大地主”。此种情况, 本质上是中外文化和现实差异导致的“误会”, “地主”概念中文古义与所对译外文原义的冲突、翻译上的偏差是两大肇因。大地主概念因误会而生, 在理论和实践上均困惑重重, 在使用过程中不得不因应中国国情, 标准几经变化, 最终不再作为与农民相对立的单一、独立阶层存在, 而回归地主群体之中。这一过程深刻且典型地体现了中国共产党探索中国革命道路的曲折过程和苦心孤诣。

## 常用链接

全国哲学社会科学规划办公室 教育部社会科学司 教育部思想政治工作司 广东哲社规划办 中共党史期刊数据库 中国高校人文社科信息网 中国社会科学网  
中国研究生招生信息网 马克思主义研究网 华南师范大学